

# 广州市教育局

---

穗教函〔2012〕1114号

## 关于推进我市社区教育网络建设的意见

各区、县级市教育局，广州城市职业学院：

为全面贯彻落实国务院《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》、《教育部关于推进社区教育工作的若干意见》（教职成〔2004〕16号）、《广州市中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》（穗字〔2011〕15号）精神，加快发展社区教育，促进学习型社会建设，现就推动广州市社区教育网络建设提出如下意见：

### 一、充分认识社区教育网络建设的重要意义

社区教育是终身教育体系的重要组成部分，对于满足广大人民群众不断增长的终身学习需求，提升社区居民素质和生活质量，促进社区和谐发展，增强社区居民归属感和幸福感，加快社区服务管理改革创新，建设幸福广州和学习型城市具有重要意义。社区教育网络是开展社区教育的重要载体。《广州市中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》指出，要实施社区教育网络建

---

设工程，加快以市社区学院为龙头，街镇社区学校为骨干，社区内中小学校、村民学校为基础的社区教育网络建设，形成覆盖全市的城乡社区教育网络和服务平台，实现社区教育常态化。

近年来，我市社区教育和社区教育网络建设工作虽然有了很大发展，但与国家中心城市要求和我市经济社会发展水平相比还存在一定差距。因此，各级教育行政部门要站在实施新型城市化发展战略、构建学习型社会、建设幸福广州的高度，进一步提高思想认识，加大工作力度，切实把社区教育放在重要工作位置，推进社区教育网络建设，努力把我市社区教育工作推进到一个新的高度。

## 二、明确社区教育机构功能，扎实推动社区教育网络建设

### （一）进一步强化广州社区学院的功能。

2009年，市委、市政府批准广州城市职业学院加挂“广州社区学院”，承担广州社区教育发展功能。广州社区学院是我市社区教育指导、服务机构，承担全市社区教育的业务指导、理论研究、政策咨询、资源开发、人员培训和信息服务等功能。

### （二）建立、健全社区教育网络。

为了进一步广州社区学院发挥在我市社区教育发展的龙头作用，各区、县级市要加强与广州社区学院合作，积极发挥教育部门在社区教育中的牵头作用，协调整合各类资源，建立、健全本地区的社区教育网络。依托本区、县级市教育文化机构建立广州社区学院分院，依托街道教育文化机构或公益性社会服务组织建

立社区学校，在居委会、村或社区设立社区教育教学点，形成面向所有居民的社区教育网络。已建成社区教育系统的区（县）可在本区（县）社区教育中心（或社区学院）加挂“广州社区学院分院”，利于进一步整合现有社区教育资源，市区联动共同推进社区教育发展。各区、县级市要积极推进区内各类教育培训机构面向居民开放工作。

### （三）明确广州社区学院分院的功能。

广州社区学院分院的功能是在广州社区学院的指导下，承担本地社区教育资源整合与开发、队伍建设、课程建设等功能，具体组织和开展各类社区教育活动。各区（县级市）结合本地实际，与广州社区学院签定合作协议，在机构建设、人员培训、课程建设、活动组织等方面开展紧密合作。

## 三、加强组织领导，为社区教育网络建设提供重要保障

### （一）明确责任。

进一步加强对社区教育的统筹管理，明确教育部门、区（县）政府、街道（乡镇）和各有关部门在推进社区教育工作上的责任，进一步健全“党政统筹领导、教育部门主管、相关部门配合、社会积极支持、街道乡镇负责、群众广泛参与”的社区教育管理体制和运行机制。各区（县）教育督导部门要将社区教育工作纳入教育督导工作范围。

### （二）加大投入。

加强社区教育经费多渠道投入保障机制，发挥政府扶持和市

场机制的双重作用，采取“政府拨一点，社会筹一点，单位出一点，个人拿一点”的办法，建立以政府投入为主，多渠道投入的社区教育经费保障机制。争取区（县）财政部门按照有关规定，安排一定比例的社区教育经费，确保社区教育正常运行。省级以上的社区教育实验区要按社区常住人口每年人均不低于 2 元的标准落实社区教育专项经费。

### （三）加强制度建设。

将社区教育纳入到社区建设的工作体系中，推动文明社区和幸福社区的建设。完善社区教育机构各项规章制度，制定社区分院、社区学校、社区教学点建设标准，明确各级社区教育机构建设的条件和要求。充分发挥社区教育专家和各级社会组织在社区教育工作中的作用，鼓励和支持社会组织参与社区教育和学习型社区建设，逐步形成“政府搭台、社会主办、居民参与、社会组织唱主角”的格局。

### （四）加强社区教育队伍建设。

建立和完善一支以专职人员为骨干，兼职人员和志愿者为主体的适应社区教育需要的管理队伍和师资队伍，充分发挥社区内教师、专家、各行各业的工作人员、在校大中专学生的积极性，使之成为开展社区教育的重要力量。加强社区教育工作者的培训，开发相关的培训课程，提高社区教育工作者的培训水平。

### （五）加强社区教育资源建设。

加强社区教育数字化学习网络服务平台建设。加大各类教育

培训机构和各种文化体育设施向社区开放的力度。开发各类课程资源，丰富社区教育内容，培育社区教育优质课程，增强社区教育的实效性和针对性。



(联系人：何佳娴，联系电话：22083665)

---

广州市教育局办公室

2012年10月24日印发

---